i

-

+ TR TEATY + YUTiehi T T TGN T F1E9T + quriehi k1 fARUET HIF + YUTTehi T 2T + uIfchi shT SHeTehei (SIETHT) + qUTfehi ohT
(U + UTThi ShT fHTST + qUITeRI 1 ST + SIS + SHIRIRATS |

FOMEIS G 3R quiie

7 2 (Negative Numbers and Integers)

=

FUTIHD T (Negative Numbers)

T 1o 2ften St B siga-t famda Rl ot €; SR- ww-gif, STg-o, IR aet ¥ SW-9E aa | e,
ATEH 0°C A HW 0°C = 2|

STV o o1, T T <Rl W1 Y[ SHeité AT SITen @ | S Uk T g e § 50 Hex Sow Set €, o 9 aet §
SIS IS 1 HeTE ohl TR ok Feaq 50 i ot w2l foharn STt € | A Wb Trigssit 50 i <=l gerehl ol €, ol s ol o
THH! T 9 o o, 50 H 1 R id €|

TR IFR LAY 15°C  HIH ATHH 1 15°C Forad ¥ SR Y 15°C =1 & arome i —15°C e €

SR SR § 50 3R 15 T ETeres TS G -50 3 —1 5 i SH0TTcHeh SEaTd shel S € | Tiora & - feree sredt
G ! SR TTcHeh HEATd el STl 81 ‘' Sl T 0l Jgl Sl 2 |

37ef: W Tehicreh STe qUl ST, Tel T o T ' (minus) o ST 27kt i STl €, 6l $7¢ SR TTeHeh Tl shed ¢ |

T GETET I T T T el Wi SEsl & Uiae (inverse) W whed | Sereene, @ 1 1 HRiet -1
TqAT 5 T Ufaend —5 TS|

FOTCH T 3T HTYeT TTehfeieh T3t 3 1Y ot TRoMe Fee I <t § 1 Sereeoned —6 + 6 =0, -9+ 9 =0 37|
Y[ o STER STeoh AT e SR UTTeoh AU it TT0TT H Wyt Bt § | 5 Wel) el ohl Trgeraer fora S wehal 8-

4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4 ......

T HEA Sl U (integers) Fel SR

3TA: WThTeieh TEATE 1,2, 3, 4, ...... S ST € AR 3 & Tuifeh g €1 T@AME 1,2, -3, 4, ...... S F0Mch &
3R = S 01 JUTTeh hgd € | I 1 al ETeHeh Il @ 37K = & S olTereh | 718 qut e @ 37N 38 qurfeh shad 2|

llUﬁ'?ﬁ BT G 9@ R oo (Representation of Integers on Number Line)

AT TG R Yuifeh ohT fedo 62 g STEHT & Y, 9 qUifeh 3R 01 quifeh bl T Gohd & | TH foTT e 1@ WY
Sifepel T I T ST qUTle e g S o qurfe geiial §-

76 5 4 3 2 4 | v 2 3 4 5 6 7
1 U T o qUifeh

G @ T S -1 I 9 T 3R 1 g S1Telt Set quifeh T 36 Wbl 91 9 91 &I 95 TR ShasT: Siel §eand

Tryerdt smdh

A~ 1>-2 (-1, 2 A F&N?)

T THR -3 >-4,-8>-9 3|

pa S
< rd
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Y ﬁ?‘
@
qvﬁ'aﬁ &1 fARUe7 A1 (Absolute Value of Integers)

Tt quTfeR o1 fFoRtrey w1 e X W g 9 ST+ g @i 1 98 Gl ek STere SKOTeHe 2 et ¢, fohg e
HH o &9 H I TS F i T B <, FRUeT 7 Hea STeeh 2t 2 | et w1 Q) Sreater s & g qatan
ST

HY- |-5|=5 sreiq 5 w1 FRAE A 5 2|

1. I W O YUl Y BRIBar 2|

2. YIS F U Ul W ISR S|

3. e & qUTTeh Wedish 01 JUlfsh & ST Bl 8|
4. Forquiieni | TAQ TSR]
5
6
7

o1
fRae:

. T o<t e S B, S € SIS ST SR UTcHS G B |
. YA TR AR S g BrT, SHeR! 1 31 1 SIST 81|
. Y Y AT SR A gL HEAT BT, SERT A AT &1 SIeT &R M|

SETET0T: W e W Uik guiEy, S-
(%) 19459 (@) -397 At
T (%) HEATEIW | Y TE HTh STE T 4 heH =eld € AR -3 WIETA 2|

B , , , , /_ﬁ
< T T T T T T T T T

7 —6 =5 —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7

v

(W) IR -3 W YEHE IR 3R 7 FHeH Fed ¢ 34 WIEIR
< } } } } .‘f } ] } ﬁl } } } >
—7 -6 -5 —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7

saretuT:  frefaiad s Hedis shifse-

() -8 (@) 6| (M) [10[+-10| (=) |-7|+[-8]
A () -8 =8

(@) —6|=—(6) = -6

(M) |[10[+-10] = 10+10=20

(&) |7+ |-8 = 7+8=15

1. Tr=fafaa = yefiia s & fau -+ s1erer — s yam wifsu-

(F) 0°CHSCH= (@) 0°CH45°C IR
() FETAY 500 HHW () FEEAAR 100 ===
(&) 3100 wrae @) 2007
/4 2. Freafafiaa gt = ( T) o den v sifsa Fife-
(%) 0 (@) -5 (m7 (=1) -8 ()9
30




3. St >I7 < 9iu-

() -7[_]-14 @) o[ | -5 @ -8 |1
(= 6[]0 (F) 6] 25 (= 7 []4
4. Trfafea qurte g & | € 3TR T el e fafae-
(%) -3,-6 (@) 0,-5 (1) 4,8 (%) 2,9
5. frfafaa desti o 7e 3T ool 9+t qories fafae-
(%) 03RS (@) —1 34 (1) —53R0 (%) —6 31

6. Freffiaa quist = TR a -
(%) -1,-7,6,-3,12 (@) 6,9,-8,0,-2
7. frfefaa quint st s e o fafee-
(®) -6,2,-12,0,5 (@) 15,-8,-3,-5,10
8. T @ W UTTeh TS, SA-
(F) 293 %7 (@) -1 97 3t (M 0T 6HT (1) 295 3fee
9. frfefaad quieht w1 fRaer A fafee-
(%) [17] (@) [-23] (M) [-153] (%) [243]
10. freferfaa =t e S swife-
(F) |-8|—|-6|+]|15] (@) 24| +|-6|+|-13]
(M) 20| |-25|+ ]3] (%) [16]+|-8|—|-8|
11, forefefan qoe 3 S fria quis fafan-
(=) -8 (') 25 @ +7 (&) +143 () -70

quiiei &I AN (Addition of Integers)
1. &Teeh ATl T ST~ ST SEAT il ifeheh T e € T STk TR i o fee (+) % 91 e
T & S T T oh1 A Heel EFTeHeh B 2|
- (+2)+(+3)=+5
THR! HEAT 1@ W $9 W e il

. I I I I I I I m | | .
< T T T T T T T T T T T A T T rd

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7
T g e g A € 31T 2 e weia €, TR 2 T 37 3 v =ietal €1 38 Weh 2 39K 3 T 9T 5 T e 81
2. SEUTICHER T3 ST ST S UTTceh ISt ol Sifehen T SIS et URuTH S 0T Feee (—) 3 W1 oo i & 378t
S OTTcHeR G131 AT Hed SR OTeHe Bl 8|

FW- (~2)+(4)=-6
TYh! AT 1@ I 39 Yeh R S3erd hidl-
T 7 % 5 4 3 2 -1 9 1 2 3 4 5 6 7




T foTT T yem 1 @ 9 39K 2 e =o€ 5 SIS 2 3 91 37 4 hed Jofd © | 59 W —2 3 —4 H1 A —6
ElISEGIES

3. EFTcHeR AT SRUTTeHER HEAT3T1 BT - ETcHeh SR T UM YA hl 1T e STehT Siad era 8| 9! T o
Y SIS T hl TR RO Aifeheh W WTe e € | IR0 oh1 Foret o7t 2T & ot ol G e e |

ol s EEsli % g a>0, 5>0
+a+(-b) = +(a—b) AT a>b
+a+(—=b) = — (b—a) AR b>a
(~a)+(+b) = — (a-b) TR a>b
(—a)+(+b) = +(b—a) AR b>a
H- 4 3R 6 SN TR 2 Wil Erell € | 38 T e TR 36 W g -

< 71 s, L R

S % 5 4 5 2 1 o0 1 2 3 a4 s & 7
T 1T Telwers 31 9 o1 39K 4 HeH =Iohl & | THF 91E —4 W T 39 6 HieH =Iot § | IR I A O 3R 2 T
W el
guTfehi o TRT et fergreraTd-
1. Srqufenl 1= it Tk quifeR S B 2 |
2. quifeni 1A she fafma S, stefqa + b=b+a
3. A€, hAcYUHE, @ at+(btc)=(a+b)+c
4. JAqUTieh B ferdlt oft quifeh & Sigd WaRumM St QUi W Brardl - a+0=0+a=a
5. qﬁia,bﬂc‘{"ﬁ%%ﬁ?'ﬂﬁa>b€f,?ﬁ— atb>b+c
SﬁT?Tﬁia<b'@,?h— atc<b+tc
6. T quIeh IR 58 feroia quifes 1 AT A BT R | A a Th QUi &, M + (—a)=0

. TrfafEa s den W@ W ewise-
(F) -8+6 (@) 9+(-5) (M —T7+(4)
() 2+(3)+5 (¥) T+2+(-8) (&) (T3
2. frfefaa quitent st 2Rt AT ShifsTe-
(F) —143,117 (@) 425,-405 (1) —303,-101
(=) -2137,0 (&) 0,830 (&) 512,618
3. WA RINT-
(F) (4)+47+(-16)+ (-32) (@) 63+ (=7)+(-18)
(1) —289+400+(—145) (1) 100+ (=34)+ (—66)
4. qUTiehi ok AT Sai Rt TOTEH ST TRRT hich R &M 9RT-
() 18)+7=7+ @) (-25+0=__ @n 55+  =-55
(F) (B)+[4+H(D)]=(B+H+  (F) 24+(2H= (=) 58+ =0
32 T WRIaR-6
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E[Uﬁ"cﬁ’f ®I Fddbed (TeMI) (Subtraction of Integers)

TS 1 WiEHaT AT o ferdi Bielt €1 58 S fore (—) W o wheal €1 9 fenelt quifeh i sor et SR fenelt a1 quifen
H Sl 1 wfshan oft St €| qufeni b1 SIeT <kl TfRa 3 T SreT ST AT quifeh ot free wRafda sifte 3 quifhi 3 2rTh
ot o STgaR sifeu)

arAiq a—b = a+(-b)

T-4 =7+(-4)=3
T TG GO T ! WfehaT 56 Wb 2 -
8+(-3) = 5

pa
<

v

9 8§ 7 6 -5 4 3 2 -1 0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Tl T, (D= (3) = )+ (3)=—4

pa
<

v

9 8§ 7 6 -5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 71 8 9

gutiehl o T aht fagramd-
1. afE ¢ 3R b quifeh &, A STehT e o—b o T qurlen BT
SH- 82 =6
—3-6=-9
el 6 39 quifeh €
2.'*’1'&1’6111351{“1{15%,T‘ha—0=a
- 7-0 =7
—4-0=—4
3."’3|1=<{a,b3:ﬁ'{'c‘{mfa?%3ﬁ'{a>baaa—c>b—c
- a=9, b=4 IR =2

a—c =9-2 =17
b—c=4-2 =2
Ad: 7 >2

Teh YUTTeh oA Jeleret{- Toh qUTTeh 1 Gelarell i1 il o fu sadi A | s €|
RN~ A HIGEAN = 4—1=3
OFgaet = 0—1=—1
3FEYdedt = -3-1=—4
Teh BIT TTcHR HEATH § Ueh g dTcHeh G Ue -
T BIE] SIS G T Y 9 e U e & foiy, a€ G § ¥ S1e] §& &l U ¥ SR S ¥ 9 'R0
AT El

SeRWNE- 120-150=—(150-120)=-30
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seretur:  fAfafad e s an aaRt- )= o
1+ (1) + (D) + T+ (1) F e, +(—a) = —a
(%) AR HREE 1198 —(ta) = —a
(@) IR REEN2202 —lea)i= e
ko 1+ D+ + D+ T+ (D) +
TRI R TG = |

QIR HIIROE = [1+(-1)=0
AR = [1+(-1)+1]=1
AR H IR = [1+(=1)+1+(=1)]=0
a7 Tree @ fon aife o ot e ww €, A e o1 aRome g g @1 9t vei ot e fome ®, @ e s aiom 1 R
(%) WiwEge 1198, qAm=1
(@) AR RG220, A AT=0

1. TR queR & R quien e
(%) 2,6 (@) 12,5 (M -11,8 (%) 3,-9
(¥) 0,-125 (=) -112,-218 (®) -325,0 (S1) 88,0
2. Tr=fafea s am ama Hifse-
(F) (3-4)+(3-4) (@) -25-(-12) (M —11+30-16-2
(%) 50— (~45)—(-2) (F) 16-[(-2)+12] () —8-7—(-25)
8 H Y6 TR 6 T § TR FAT ST 3 IROTH T &2
—520 37 180 AT —50 H W =21
e quitert s AT 50 € 3R T quifer 25, A g quifes e 22
998 3486 o AT —290 31X 732 H AT H A w213y
e T 9fu-
(F) -4+ =12 (@ 17+ =0 (M  -215=-64
8. =t S 77 T <Rl AT T hifTE-
24(2)+2+(2)+24(2)F o,
(%) afE vei T dEA 238 & (@) AR I w1497

guiiet &1 U (Multiplication of Integers)
uTfeh} 3 UM i TfSHAT Sh T TG ! T o TS ST el &

S A

Jerguned- 2x3 = 6

X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 -
rAiq 2x3 = 3+3=6
34
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T TR Tk &1 qUTTeh Shl SR 0T qUITeh & 701 i -
2%(-3) = -6

—I9 —é —I7 -6 -5 4 3 -2 -l 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

pa
<

i 2%(-3) = (3)+(3)=-6
QST qUIfehl HT IO
—2x(=3) = D@)x(D)*x3)=(-Dx(-1)x2x3
= —(-1)x6=6
U ol WishaT ok -
1. oo femat arer quifepi 3 U 1 IR FouTeHe: 21|
I —4x2 = —[4[x[2[=-8
2. AFAM FagAl sl quifert o IO T 9RO ST BT
SR~ 4%2 = |4|x[2|=8
—4x-2 = |4x|2|=8
YuTieht o U wht fagisraTd-
1. 3G a 3 b qorieh &, A SHBT OGS ¢ * b +F qoifeh 2|
EHEUIRE 3x2 =6
(-2)x4 = -8
(-5)%(=6) = 30 Tft Ui €1
2. afE ¢ 3R b qories €, < S¥eb1 o s Faf-E g
arAiq axb = bxa
EHEUIRE 2x(=3) = (3)x2=-6
3. At a, b 3R c QUIRE, W a x (bxc)=(axb) x ¢
I — —2x(3x5) = —2x15=-30

(2x3)x5 = —6x5=-30
4. afE o TH QiR R, A 1 | T[ON T IO o BT
arAiq axl = 1xa = a
EHSUICE —6x1 = 1x-6 = -6
8x1 = 1x8 =8
5. TRt quifeh ol =T A 0N ST TR OIS Y BT 8|

ax0 = 0xa=0 STET a U quileR ]|
IEEINY— 0x7 = 7x0=0
(=2)x0 = 0x(=2)=0 (foraor fraer)

6. qﬁa,bﬁ'{c{“ﬁ%ﬁ%,ﬁf—
ax(b+c) = axbtaxc

ax(b—c) = axb—axc ((feraror forerm)
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e 3x(2+5) = 3x7=21
3x(2+5) = 3x2+3x5=6+15=21
2x(4-8) = 2x—4=-8

2x(4-8) = 2x4-2x8=8-16=-8
7. qﬁa,bﬁ?c‘{“ﬁﬂ?%%ﬁ?a>bﬁf—
a><c>b><cmc%ﬂ1"ﬁ'°ﬁ%l
axc <bXCWCWW%I
SereTune-
HHT a = 12,b=8dUc=2(a>b)
12x2 > 8x2
24 > 16
3d axc > bxc
HHAT a =12, b=8 TqAdl c=-2(a>b)
12x-2 < 8§x-2
-24 < —16
3 axc < bxc
YTl 3.4
1. UM% T HifTT-
(&) (-2)x15 (@) 8x(-125) () (- 18)x(-30)
(%) (=5)x36%(-2) (F) (-9*(9)*(=9) (7)) (=7)x(-143)x0

2. Trfefiad o @ Sife-

(F) (= 175) % (= 56)+(~ 175) x (—44)

(@) (-70)x (10—5—43+98)

() 10625 x (-2) +(~10625) x98
3. AR x (—1)=—20, YU ¢ TTCHR & I R MCHR ?
4. ARG a x (—1)=20, A YUITeh g TR & A1 F U ?
5. foreifea g  wH-Tr TR T E?

(F) [(-2)—(5)]* (~6) M (~2) -5 x (-6)

(@) (8+9)x 103 +9x 10

(M) (6-7)x 10 367 x 10
6. Freifafad % g wfm-

() 15x[6+(=2)]=15x6+15x(-2)

(@) (2D X[(4) +(F14)]=(21) x (-4) +(-21) x (+14)
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Tﬁ?ﬁ &1 faurs (Division of Integers)

quTtenT 3 TeTATorT & STere o foret 3h SMeR W ) frem € -
1. A 9o SR ArTeh QA1 ST o Fore THM &, A WITthet Teel EFTeHeh B
IR §+2=4 I 8+ (-2)=4
2. AfE AT SR ArsTeh A Heatt & Foga T T g, A Wl Fod S OIeHe B
Seeme —8+2=-4 3R 8+ (-2)=—4
qutfert o faraTTeT sht fergieramd -
1. S ¢ 3R b qUitsR €, A 2 + b STYUITeh o A FHaTL |
SeTETTe- 8+3=§a3110ﬁ'$=|€f%|
2. 9 o T S YUTeh §, < ST quIieh 3 Sqeh feretro shi uRume gee | B aretd, g+ = 1
JqEnY- 8+8=1
3. A q TH YU R, A 1 T AT A TR UROTH Tea ot quifes BRT 1eiq o+ 1 =a
RS- 8+ 1=8
4. Tereit «ft srer quifer 1 9= & farsnfore < feram S wehen € sterf @ + 0 STaftfia 2
5. ! fonet oft STe=r qurfen o R franfora s o afoms we gt 8 e 0 + ¢ =0
e 0+3=0
6. qﬁa,bﬁc‘{“ﬁ*ﬁ%aﬁ'{a>bé,?ﬁ
axc>b+c qﬁcﬂ?‘{”ﬁ%%l
a+c<b+c ﬁcﬂ‘{“ﬁ%l
IR0 -
e ¢=9,h=67q;Mc=3q
a+c=9+3=3TWh+c=6+3=2

&l a > h T ¢ TR B
d:a+~c>b+c G +H=0C)
e a=9,h=6qMc=— 37 ((i)):(:;ig*;
a+c=9+(-3)=-3 o
b+C=6+(—3)=—2 (_) : ( ) (+)
—3<-2
AdQ: a+c<b=c
QRN 3.5
1. FreAfefiad o wedeh sh1 JITshet 1 Shifs-
() 32+(-8) (@) (-45)+(-15) (M (21)+3 () 0+(-13)
(¥) (-125)+0 (A (203)+(-1) (®) (—620)+1 (W) 328+(-328)
() (-225)+(-25) (S1) (-435)+435 () 28+(-7) (3) ()= (-9)
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2. T e vie-
(F) 778+ =1 (@) -231+ =1 (M 927+0=_
(F) 0 +540= (¥)  +21=-3 (& +1=-820
3. fFrafefiad et 3 frg aaee e 3 g ¥ steren smwe-
(F) 0 +(-8)=-0 (@) (-28) +0 =0 (M (2D)+(-7)=-3
() (-32)+(8) =—4 (¥) (-37)+(-1)=37 (=) 17+(1)=-17

guiiehl @t T (Powers of Integers)
H¥f- ot O T 1 SR T 8 T O AT ST 21 SR o e 3 o e e e o e e 1
Bl ]

4 = 41 (erret 1 = fergt et 1)

4x4 = 42 (4 %1 =TT 2 A1 4 <)

4x4x4 = 43 (4 TSI 3 314 SIEA)
4x4x4x4 = 44 (4=rEma4)

T HERA H 4 1 SR (base) 3T 6 X &7 511 %1 ©ITdiTeh (exponent) HEd g
1. = SR TTereh quiteh & S SiTdieh T ETeHeh quifsh €, & /I ek qulieh BTl
BRI (-3)2=(-3) % (-3)=9
2. AfE SR F0cHeh quITeh & S SiTeiich T eTeeeh quifeh €, Al W1 S olTesh &I
S (-2 = (-2)x(-2)x(-2)=-8
3. HHH EEE ol H, O H S Wi € A q o e €
ST (—4)> < (4% = (-4)>72 =(-4)]
(NO=(7)* = (2=
PIS5D (Brackets)
AR Y ek TersId TR oot HsTeht 1 TR A o FeTt THE (grouping) ST WA feam STl & | oA o faw
W FIe I3 (Brackets) FEAd €| THE €Y A TN T ST STt Shisseh 30 WehR §-
B = <Ess AW HSH (Vinculum)
= BIRT%ES (Round Brackets)
= T I3 (Braces)
0] = SIS A e (Square Brackets)

IS T AT T IS & TH I T AT T RIS o 31 ] Tohe TR |
IS I Tl o e s B aferferd fomam SiaT o -

1. ShHTTER X1 IS, BIZT hitSeh, HITT hisdeh, TSI hIs3eh BT ATl Fehal STTar 81 Faw 98 € fof s
e Fore s 7 o171 B, Hel 0 37t FIsaeh oh 5hH W BT Teiaho foran ST 2 |

2. A HISH A TR '+ FRA B, A RIS T W IS o SISt o (e Feer o e B
3. AR HISH A Te ' e &, A HISh T2 W HhISH % ST okt '+ e ' i ' forged '+ A <man gl
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e
4. TfE FISSh % TTE AT G H RIS HEAT < T B T W HEAT SR A3k o s i Forgd = &, o el 7o o1 e
HHFAT R
5. e hIs3eh ohl BT © T8l SHERT TR0 T 1 AT
6. TR H WIHTId: o § Tget 9T, AT Ton, iR Sirg e iR e ot et oheh @+l 7ei ol eReT hid €|
DGR faH (BODMAS Rule)

HIHAIEE (BODMAS) Wit fafe=1 I o Tt 31eri ¥ fieteht o1 §1 3 STelT-3Tei ¥eg STeivl-3TerT Tiomdi
Tfshaail <l geita €, S IR AREE 1 (BODMAS ) % 558 H §eT %! STl € |

# (B) = wIsEk  (Brackets)

®H (O) = @ (of)
. (D) = 99m (Division)
T (M) = 7O (Multiplication)
A (A) = AT (Addition)
¥ (S) = ®IMl  (Subtraction)
3T T BT T i T eI Tt hIsSahi bl 7T, AT of 31eife ‘b1’ <At gt | S5k oTe 61 & ST, 701, 2T

AR 3t H S i Wi

IAET0T:  (15)0 H SER AT SITieh TSyl

T : (15)0 H &R = 15, =i = 6

SEEOT: 5X5X5X5 X5 HIHwih qgHdH e i

T 5x5x5x5%x5 =55

IEOT: 43 I HE I HI

A : 43=4x4x4 =64

SEET: (-6)° +(-6) M EA R

TR )% 6)% (6) X (:6)X(6) X (-6) X (-6) * (-6)

(-6)°+(-6)" =

(=6) x (=6)x (-6) * (-6)
= (=6) X (—6) X(—6) x (=6) = 1296
SEAEOT: WA 14— [9—{16—(18-6+3-12)}]

T 14-[9-{16-(18-6+3-12)}]= 14— [9-{16-(18+3)}]
=14-[9-{16-21}] = 14—[9-{-5}]
=14-[9+5] = 14-14=0

qeedet— 3.6

1. Frefafad & weie % TeR S s foafan-
(F) (-5)* @) 67 @m 1! (=) (-38)% () (-8)!
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2. Frfafed = =t gafa § s Hifse-
(F) 12x12x12x12x12x 12
3. frfafed o A  Jrd sifse-

(%) 23x26

4. Frefafeq # gfe s -
(F) (-2’ x(2)?=(-2)

5. TR RIS~

() 20+ {10-5+(7-3)}
(M 2-[3-{6-(5-4-3)}]

(@) (15)x (-15)x (= 15) x (=15) x (- 15)

(@) (-2)8+(-2°
(@) 3°+32=33

(@) 7-{13-2(41-4)}
() 50-10%2 S5+ (40-4)=9

(M (-5)°+ (-5)°

(M) 43 +2°

.. EFTCHh TR € |

. Tﬁm....—s,4,—3,—2 | S UTTH quifsh ¢ |

o U O T EATH & 3R 7 & FoeHsh |
o S qUIfeh oh1 foTT 59 ToIee i 2T U g SAifeheh T Skt AR A et ¢ |

o e ETCHe qUITeh Tedish S UTTcHe Julieh & SieT Al 2 |
o H FerEet Sl quIiehl <1 ST S1oh 3ifeheh HIF ol Sleeht S % et oh are fera €|

o 2 STEHM forel e quIfeht <h1 2T SR TR BNl & | IR o T gt He < feree e e ¢ |

o Terelt quiten bt Fomel S & ST o el S qUifeh 1 o e o S S W e 31

o QA OIfR} 1 U frRTer €, A frfafed fargd @ T €- (1) x (1) = (H), () X () = (1), () x () = (),

)x(H=0C)

e d"=axaxaxa......

o SHISHIHITANE (BODMASS) o o ST{HR & shisseh & R STl B

Sgfaswedia ae= (MCQs)

1. T ST H U QUi &

(®)0
2. 2 W WA R -
(%) -3
3. 8+0="°
(®) 8
4. (-8)x(-8)=?
(%) —64

L @)1
L@
D |1

L] (@) 64

5. I T (-9) TR WU BNTI-

(%) -9
40 T TRIaR-6
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03
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L (@-16
90
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Fe

@]E\f% nfora (Mental Maths)

0 3 ek ferodia qurfes 1 22

YA W5 Y 5 Toh i G A R?

I AT SR ® ¢ —3°C A-5°C?
Frrferfiad st quTfeht GaIRT HRId hifsTe-

() 3 500 HT A (@) 800 o THZ TA N =l
(-9) X 6+ (—9) x 4 FHI A A hisTC

N =

2

TS foharemena |[LAB ACTIVITY

I - < quIfehl hl ATl AT HTT|
STTAvaeh |- fafa= {0 o e AT e
wfsra-
(i) (-9) R (+5) MR
(ii) (~9) = vef¥fa e o feTe 9 Tt e Tt 3= ek Uferd & WEw)
(iii) (+5) = TefIa A % feTq 5 et sl ST ST 3= 70X 3 el sl o Sieh == Ueh dferd 3 Wam)
(iv) T e 3 T Het =) ol T8 15T Teh Tt il (— 1) T Teh <ttt el (+1) <1 Sia 21 376 QT 1 Sigaht
AWML (—1)+(+1)=0
(v) S gaFHFR RIS T4 TAFAE, S (—4 ) Preafar)
(V1) SHUHR, -9+ (+5)=—4
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